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Oggetto: Procedura di selezione per l’assunzione di n. 1 (uno) ricercatore a tempo 
determinato in tenure track (RTT), ai sensi dell’art. 24 della Legge 30 
dicembre 2010 n. 240, nel gruppo scientifico-disciplinare 11/PAED-02 
Ricerca educativa, didattica, pedagogia speciale e pedagogia 
sperimentale (Profilo: SSD PAED-02/A Didattica e pedagogia speciale) 
presso il Dipartimento di Scienze Umane e dell’Innovazione per il 
Territorio – codice BR191 – Annullamento in autotutela amministrativa 
dei verbali della Commissione registrati nel Repertorio dei verbali n. 
62/2025, n. 79/2025, n. 148/2025, n. 149/2025 e del D.R. Rep. n. 566/2025 
di nomina della Commissione Giudicatrice  

 
LA RETTRICE 

 

- Premesso che in data 17 febbraio 2025, con Decreto Rettorale Rep. n. 207/2025, il cui 
avviso veniva pubblicato nella Gazzetta Ufficiale – IV Serie Speciale n. 16 del 25 
febbraio 2025, venivano indette le procedure di selezione per l’assunzione di n. 7 
ricercatori universitari a tempo determinato in tenure track (RTT), ai sensi dell’art. 24 
della Legge 30 dicembre 2010, n. 240, tra cui quella in oggetto; 

- Premesso che in data 7 maggio 2025, con Decreto Rettorale Rep. n. 566/2025 veniva 
nominata la Commissione Giudicatrice; 

- Premesso che la Commissione svolgeva i propri lavori secondo il seguente calendario:  

- in data 20 maggio 2025 veniva effettuata la prima riunione per la definizione dei 
criteri di valutazione – verbale n. 1 (pubblicato albo on line in data 23 maggio 
2025 Atto n. 399 – Repertorio dei verbali n. 62/2025 prot. n. 52169 del 
23/05/2025;  

- in data 16 giugno 2025 proseguiva i lavori con la stesura dei giudizi descrittivi e la 
selezione dei sei partecipanti alla discussione pubblica dei titoli e della produzione 
scientifica – verbale n. 2 (Repertorio dei verbali n. 79/2025 prot. n. 62772 del 
18/06/2025); 

- in data 16 luglio 2025 veniva effettuata la discussione in seduta pubblica con i 
candidati ammessi e successivamente l’attribuzione dei punteggi ai titoli, al 
curriculum, alla produzione scientifica e a ciascuna pubblicazione, nonché la 
valutazione della conoscenza della lingua inglese sulla base dei criteri stabiliti nella 
prima riunione - verbale n. 3 (Repertorio dei verbali n. 148/2025 prot. n. 86262 
del 25/07/2025);  

- in data 16 luglio 2025 al termine della valutazione veniva redatta la relazione finale 
(Repertorio dei verbali n. 149/2025 prot. n. 86263 del 25/07/2025) 

- Premesso che il personale dell’Ufficio Reclutamento Docenti preposto alla creazione 
dell’aula virtuale mediante il link sulla piattaforma Microsoft Teams in data 16 luglio 
2025:  
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- riceveva nella propria casella di posta elettronica con dominio @uninsubria.it una 
notifica da “executiveassistant@e.read.ai” avente ad oggetto “Discussione 
pubblica PAED-02/A BR191 on July 16, 2025 | Read Meeting Report”; 

- effettuava quindi l’accesso e constatava che si trattava di un agente di intelligenza 
artificiale, denominato “READ AI”, con funzione di registrazione e trascrizione 
delle riunioni, che mostrava le immagini e l’audio della riunione; 

- contattava la responsabile del procedimento per renderla edotta dei fatti sopra 
descritti; 

- Richiamate le “Linee guida per lo svolgimento in modalità telematica della discussione pubblica con 
i candidati nelle procedure di reclutamento dei professori e ricercatori ai sensi della legge 30 dicembre 
2010 n. 240” approvate dal Senato Accademico del 23 ottobre 2024 e dal Consiglio di 
amministrazione del 30 ottobre 2024; 

- Dato atto che la responsabile del procedimento, visionato il video in questione, rilevava 
che erano state poste in essere alcune violazioni delle “Linee guida per lo svolgimento in 
modalità telematica della discussione pubblica con i candidati nelle procedure di reclutamento dei 
professori e ricercatori ai sensi della legge 30 dicembre 2010 n. 240” in particolare:  
o la seduta veniva videoregistrata, contrariamente a quanto previsto dall’art. 1 delle 

predette “Linee guida”, da un agente di intelligenza artificiale attivato 
verosimilmente da un candidato;  

o la Presidente della Commissione non interrompeva la seduta pubblica per 
escludere l’agente “Read AI” né rammentava ai presenti il divieto di registrazione; 
la Commissione proseguiva, con lo stesso link della discussione pubblica, la seduta 
riservata alla valutazione dei candidati, nonostante quanto previsto all’ultimo 
periodo dell’art. 3 delle predette “Linee guida”: “Al termine, il Presidente dichiara 
conclusa la seduta e chiude il collegamento”; 

o la Presidente della Commissione rimuoveva l’agente di intelligenza artificiale solo 
dopo aver effettuato la discussione con tutti i candidati presenti e dopo 12 minuti 
dall’inizio della seduta riservata alla valutazione. 

- Richiamato il verbale n. 3 e la relazione finale del 16 luglio 2025 dai quali emergeva che 
“Ultimata la discussione con tutti i candidati presenti, la Commissione invita i candidati ad uscire 
dalla piattaforma Microsoft Teams. La Commissione inizia la procedura di attribuzione dei punteggi 
ai titoli, al curriculum, alla produzione scientifica e a ciascuna pubblicazione presentata per la 
partecipazione alla presente procedura, nonché alla valutazione della conoscenza della lingua straniera: 
inglese, sulla base dei criteri stabiliti nella seduta preliminare. A questo punto della riunione, i membri 
della commissione si accorgono della presenza del componente “Read AI” e provvedono alla rimozione 
del componente dalla piattaforma Microsoft Teams”. 

- Accertata la violazione del vincolo di riservatezza necessario per la valutazione dei 
candidati dal momento che, oltre ai commissari, era presente l’agente “Read AI” fino 
al momento in cui la Commissione lo rimuoveva ovvero dopo 12 minuti dall’inizio 
della valutazione; 

- Richiamato il combinato disposto di cui agli artt. 21 octies e 21 nonies della legge 7 agosto 
1990, n. 241; 

- Accertato che il verbale n. 3 e la relazione finale del 16 luglio 2025, atti amministrativi 
a mezzo dei quali la Commissione esprime il proprio giudizio tecnico-discrezionale, 
venivano posti in essere in violazione delle Linee guida sopra citate e del più generale 
principio di riservatezza della valutazione posta in essere dalla Commissione stessa; 

- Considerato, altresì, che il vincolo di riservatezza relativo al giudizio della 
Commissione è posto a garanzia della trasparenza e dell'imparzialità della procedura 
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tutta, assicurando l’assenza di influenze esterne e di pressioni indebite sui membri della 
Commissione, a piena e integrale tutela degli interessi dei candidati; 

- Considerato che è palese interesse pubblico e onere dell’Amministrazione garantire 
quanto al punto che precede, a tutela del buon andamento del procedimento 
amministrativo; 

- Considerato che il verbale n. 3 e la relazione finale del 16 luglio 2025 sono stati 
predisposti e fatti propri dalla Commissione in violazione delle disposizioni che 
garantiscono il pieno rispetto dei diritti inviolabili di riservatezza e di tutela alla privacy 
dei candidati e dei commissari e comunque delle disposizioni a presidio della validità 
del procedimento concorsuale; 

- Considerato che, pertanto, risulta opportuno procedere all’annullamento di tutti gli atti 
posti in essere dalla Commissione Giudicatrice a garanzia di un giudizio finale tecnico-
discrezionale riservato e privo di eventuali condizionamenti, anche solo potenziali, fin 
dal principio;  

- Considerato opportuno e necessario, sia per i motivi sopra indicati che a massima tutela 
dei Commissari, sostituire la Commissione Giudicatrice  
 

DECRETA 
 

In applicazione del principio di autotutela amministrativa:  
1. di annullare i verbali e la relazione finale redatti dalla Commissione Giudicatrice per 

l’espletamento della procedura di selezione per l’assunzione di n. 1 (uno) ricercatore a 
tempo determinato in tenure track (RTT), ai sensi dell’art. 24 della Legge 30 dicembre 
2010 n. 240, nel gruppo scientifico-disciplinare 11/PAED-02 Ricerca educativa, 
didattica, pedagogia speciale e pedagogia sperimentale (Profilo: SSD PAED-02/A 
Didattica e pedagogia speciale) presso il Dipartimento di Scienze Umane e 
dell’Innovazione per il Territorio – codice BR191;  

2. di annullare il Decreto Rettorale Rep. n. 566/2025 con cui veniva nominata la 
Commissione Giudicatrice; 

3. di fare salvi il bando di concorso indetto con D.R. Rep. n. 207/2025 e le domande di 
partecipazione regolarmente pervenute; 

4. di dare pubblicità al presente decreto all’albo ufficiale e nel sito internet istituzionale 
dell’Università degli Studi dell’Insubria www.uninsubria.it con valore di notifica a tutti 
gli effetti di legge; 

5. di incaricare l’Ufficio Reclutamento Docenti dell'esecuzione del presente 
provvedimento, che sarà registrato nel repertorio generale dei decreti. 

Varese, data della firma digitale 
 

La Rettrice 
Prof.ssa Maria Pierro 

Firmato digitalmente 
 
 
Responsabile del Procedimento Amministrativo (L. 241/1990): dott.ssa Tiziana Mariani  
Tel. +39 0332 219181 – e-mail: tiziana.mariani@uninsubria.it   


		2025-07-31T12:55:53+0200
	IT
	Maria Pierro




